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Bedienungsanleitung   

für Stützbock 80800 
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Die Stützbock-Bedienung kann von beiden Seiten aus durchgeführt 

werden. 

Beim Einstellen der Stützbockhöhe ist zu beachten, dass nur eine 

Person an der Höhenverstellung arbeitet! Es dürfen sich keine 

Personen im Gefahrenbereich befinden! 

 

1. Stützbock visuell prüfen 

Der Stützbock ist vor jeder Beladung auf sichtbare Beschädigungen zu prüfen! 

Beschädigte Stützböcke sind von der Beladung auszuschließen! 

 

 

2. Einstellen der Stützbockhöhe 

Die Stützbockhöhe ist entsprechend der Kodifizierung des Sattelanhängers 

(88 cm, 98 cm, 113 cm) wie folgt einzustellen: 

 

- T-Schlüssel auf Welle (Grundplatte 
70800 Position 10) aufstecken 

 

 

 

 

- System durch leichtes drehen des 
T-Schlüssels entlasten 

 

- T-Schlüssel festhalten 

 

 

- Verriegelung der Höhenverstellung 
durch Ziehen des 
Entriegelungshebels (Grundplatte 
70800, Pos. 28 oder 29) von der 
Welle weg bzw. in Richtung 
Waggonende lösen, danach 
Entriegelungshebel einhängen. 

 

 

- Höhenverstellung durch Drehen des 
T-Schlüssels vornehmen 
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- Sichtprüfung: Verriegelungen 

müssen auf beiden Seiten vollständig 
eingerastet sein! 

 

 

 

 

 

 

 

Hinweis zur Höhenverstellung: 
Der Stützbock verriegelt bei Erreichen der nächsten Höhenverstellung automatisch, 
deshalb ist bei der Höhenverstellung von 113cm auf 88cm (oder umgekehrt) nach 
Erreichen der 98cm Höhe, ein erneutes Entriegeln der Höhenverstellung erforderlich! 
 
Beim Einstellen der Höhenverstellung 88cm muss die Federkraft überwunden 
werden, damit die Verriegelung einrastet. 
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3. Beladungsvorgang 

BELADEN NUR MIT EINEM EINWEISER ! 

 

(Der Handhebel von der Körperplatte muss am Anschlag in Richtung Feder sein) 

Der Sattelanhänger muss sich mittig über der Tasche des Waggons befinden. 

Der Sattelzapfen des Sattelanhängers ist über dem Trichter des Stützbockes 

zu positionieren! 

Der Verschluss befindet sich vor dem Beladen im verriegelten Zustand. 

Den Sattelanhänger absenken, bis er auf der Sattelplatte des Stützbockes 
aufliegt. 
 

 

(Der Zugsattelzapfen öffnet den Verschluss beim Beladen automatisch) 

 

Der Sattelzapfen befindet sich im Trichter des Stützbockes und ist verriegelt 

 

(Der Verschluss verriegelt automatisch) 
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Richtig 
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

  

 

 

Falsch 
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Bei den Stützbockvarianten 2 und 3 nach Zeichnung 80800 (Index F) gibt es 
folgende zusätzliche Anzeige. 

 

Durch folgende Anzeige kann man erkennen ob der Sattelzapfen im Trichter ist. 

 

 
 

So lange wie die Anzeige (rot oder grün > Kundenabhängig) erkennbar ist, ist der 
Zugsattelzapfen nicht im Trichter. Erst wenn die Anzeige nicht mehr erkennbar ist, 
steckt der Sattelzapfen im Trichter. 

 

 

 

4. Visuelle Überprüfung der Beladung 
Der Sattelanhänger muss plan auf der Sattelplatte des Stützbockes aufliegen, 
zwischen Sattelanhänger und Sattelplatte darf keine Lücke sein. 

 

       
 

Richtig 
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(Sattelzapfen liegt auf der Körperplatte auf) 

 

    Falsch 
 

Die Verriegelung des Sattelzapfens ist korrekt, wenn die Entriegelungshebel der 
Sattelzapfenverrieglung (Körperplatte 70400; Pos. 16 und 17) rechtwinklig zur 
Körperplatte stehen! 
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5. Regulierung (falls erforderlich) 

Vor allen Regulierungsarbeiten mit Hebezeugen ist darauf zu Achten, 
dass der Zugsattelzapfen Entriegelt ist! 
 

 

 

 

Folgendes ist beim Beladen von Container oder Wechselbehälter auf den 
Taschenwagen zu beachten. 

 

Der Stützbock muss auf die unterste Position (Höhe 88cm) eingestellt und 
verriegelt sein.  

 

Nach Erfüllung dieser Bedingung kann der Taschenwagen mit einem Container 
und / oder Wechselbehältern beladen werden. 
 

 

 

 

6. Taschenwagen entladen – Sattelanhänger heben 

Zugsattelzapfen-Verriegelung lösen 

Entriegelungshebel der 
Zugsattelzapfenverrieglung 
(Körperplatte 70400, Pos. 16/17 
ziehen, in Richtung 
Waggonmitte bewegen und 
einhängen. 

Der entriegelte Zustand bleibt 
erhalten, der Sattelanhänger 
kann sofort oder bei Bedarf gehoben werden. 

 

Achtung 

 
Stärkere Erschütterungen des Waggons (Ankuppeln der Lok) oder wiederholtes 

Heben des Sattelanhängers führen zum Verriegeln des Zugsattelzapfens! 

In diesen Fällen ist ein erneutes Entriegeln des Sattelzapfens vor dem Heben des 

Zugsattelanhängers erforderlich. 
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Operating instructions 

Railcar Trailer Hitch 

80800 with indication 
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The hitch operation can be executed from both sides. 

When setting the hitch height, it should be noted that only one 

person operates the height adjustment! No persons should be at 

risk! 

 

1. Make a visual check of the hitch 

Before applying any load, the hitch should be checked for visible signs of 

damage. Loads must not be applied to damaged hitch. 

 

 

2. Setting the hitch height 

The hitch height is to be adjusted according to modification of the semi-trailer 

(88cm, 98cm, 113cm) as follows: 

 

- Insert the T-keys onto the shaft 
(base plate 70800 position 10) 

 

- Hold the T-key 

 

 

- Discharge the system by turning the T-key in the direction of the buffer from the 
carriage 
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- Lock the height adjustment by 
pulling the release lever (base plate 
70800, pos. 28 or 29) away from 
the shaft at toward the end of the 
carriage respectively, then mount 
the release lever. 

 

 

- Carry out height adjustment by 
turning the T-key 

 

 

 
- Visual inspection: Locks must be 

completely engaged on both sides! 

 

 

 

 

 

 

 

Height adjustment information: 
The hitch automatically locks when the next height adjustment is reached. A further 
unlocking of the height adjustment is therefore necessary with the height adjustment 
from 113cm to 88cm (and vice versa) after the height of 98cm is reached! 
 
When setting the height adjustment at 88cm, the spring tension has to be 
overcome to engage the lock. 
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3. Loading procedure 

ALWAYS LOAD WITH A SUPERVISOR! 

 

(The hitch plate hand leaver has to be at the limit in the direction of the spring) 

The semi-trailer has to be located over the railcar pocket. The semi-trailer king 

pin is to be positioned over the hitch funnel! 

The lock is positioned in a locked state prior to loading. 

Lower the semi-trailer until it rests on the hitch plate.  
 

 

(The king pin automatically opens the catch during loading) 

 

The semi-trailer is positioned and then locked in the hitch funnel 

 

(The catch automatically locks) 
 

 



 
 

 

 

 

 
MAZ Transporttechnik Ltd– Sondershäuser Landstraße 25d – 99974 Mühlhausen 

 

Created by: F.Farke 

Created on: 20/03/12 

Amended by: N.Wiener 

Amended on 15/12/22           Railcar Trailer Hitch operating Instructions 80800   Revision:8 

5 

   

Correct 
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

  

 

 

Incorrect 
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For hitch variants 2 and 3 according to drawing 80800 (index F) there is the 
following additional display. 

 

The following indicator helps the user discern whether the kingpin is positioned in 
the funnel. 

 
 

As long as the indicator (red or green > dependant on the customer) is visible, the 
king pin is not in the funnel. Not the indicator is not longer visible, is the kingpin 
situated in the funnel. 

 

 

 

 

4. Visual inspection of the load 
The semi-trailer has to rest flat on the hitch plate and there must not be a gap 
between the semi-trailer and the hitch plate.  

 

 

       
 

Correct 
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    Incorrect 
 

 

 

The king pin is correctly locked if the king pin lock release lever (hitch plate 
70400; pos. 16 and 17) is at right angles to the hitch plate! 
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5. Adjustment (as required) 

Before any adjustment work involving cranes commences, it should be 
ensured that the kingpin is released! 
 

 

 

 

The following should be noted during loading of containers or interchangeable 
tanks onto the pocket wagon. 

 

The hitch has to be positioned and locked on the lowest position (88cm in 
height).   

 

After meeting this condition, the pocket wagon may be loaded with a container 
and / or interchangeable tanks. 
 

 

 

 

 

 

6. Unload the pocket wagon – lift the semi-trailer 

release the king pin lock 

Move the kingpin locking 
release lever (move hitch plate 
70400, Pos. 10/11, in the 
direction of the wagon centre 
and mount. 

The unlocked state remains 
unchanged, the semi-trailer may 
be lifted immediately or as 
required. 

 

Caution 

 
Strong wagon vibrations (connecting the locomotive) or repeated lifting of the semi-

trailer will result in the locking of the kingpin! 

In such cases, a further unlocking of the kingpin is required in advance of lifting the 

semi-trailer. 


